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REPUBLIKA E SHQIPERISE
MINISTRIA E ARSIMIT
DHE SPORTIT
QENDRA E SHERBIMEVE ARSIMORE

PROVIMI I MATURES SHTETERORE 2023

SKEMA E VLERESIMIT TE TESTIT

Gjuhé shqipe dhe letérsi (Gjimnazi dhe gjimnazi gjuhésor) Varianti B

Shénim: Vlerésuesit e testeve jané trajnuar, qé té vlerésojné ¢do pérpjekje té nxénésit dhe té jené té kujdesshém, sidomos né
pyetiet e hapura, gé kané mé shumé se njé mundési pérgjigjeje dhe ku nxénésit shprehen shpesh, edhe me pérgjigje té

péraférta.

PJESA

Cfaré mé frymézon!

Pérgjigjet e sakta pér ¢cdo pyetje té testit

Pyetja 1 B 1 piké
Pyetja 2 A 1 piké
Pyetja 3 D 1 piké
Pyetja 4 A 1 piké
Pyetja 5 B 1 piké
Pyetja 6 A 1 piké
Pyetja 7 B 1 piké
Pyetja 8 A 1 piké
Pyetja 9 D 1 piké
Pyetja 10 C 1 piké
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Pyetja 11 3 piké

Pérgjigje:

Kundrinori: Princin e vogél

Lloji: | drejté

Me se éshté shprehur:  Grup eméror

3 piké Nése nxénési gjen kundrinorin, llojin e tij dhe tregon me se éshté shprehur.
2 piké Nése nxénési gjen kundrinorin dhe llojin e tij, OSE kundrinorin dhe thoté me se éshté shprehur.
1 piké Nése nxénési gjen vetém kundrinorin.

0 piké Nése nxénési pérgjigjet gabim, ose nuk pérgjigjet fare.

Pyetja 12 2 piké

Pérgjigje:

Forma e pashtjelluar foljore: pér té ndihmuar

Lloji: paskajore

2 piké Nése nxénési gjen formén e pashtjelluar foljore dhe tregon llojin e saj.

1 piké Nése nxénési gjen vetém formén e pashtjelluar foljore.

0 piké Nése nxénési nuk pérgjigjet fare ose jep pérgjigje té gabuar.

Pyetja 13 4 piké

Model pérgjigjeje:

Karakteristikat gjuhésore:
Pérdorimi i vetés sé paré. (Né fialimin para shkollés me rastin e diplomimit tim, ndér té tjiera uné rréfeva edhe pér
frymézimin...).
Pérdorimi i folieve né kohén e tashme dhe né kohén e shkuar (kryesisht né kohén e kryer té thjeshté (zbuloj,
rréfeva etj.)
Gjuha e pérdorur éshté e ngjashme me ligjérimin bisedor, e thjeshté, e garté dhe e prekshme. (Né fjalimin tim
para shkollés...).
Pérdorimi i dendur i folieve gé tregojné veprime, ndjenja, ngjarje etj. (Kam mahnitur, té& tregojmé, mé mban té
angazhuar, pérjetoj, heq doré etj.)

Et.
4 piké Nése nxénési jep dy nga karakteristikat gjuhésore me shembuijt pérkatés.
3 piké Nése nxénési jep dy karakteristikat gjunésore dhe vetém njé shembull.
2 piké Nése nxénési jep njé karakteristiké me shembullin pérkatés, ose nése jep vetém dy karakteristikat
gjuhésore.
1 piké Nése jep vetém njé karakteristiké.
0 piké Nése nxénési nuk pérgjigjet fare ose jep pérgjigje té gabuar

Shénim; Komisioni i vlerésimit do té vlerésojé ¢cdo pérgjigje t& nxénésit, g& nuk éshté si formulimet mé lart, por gé né njé ményré tjetér, té
¢on né vegori gjuhésore té tekstit.
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Pyetja 14 1 piké
Model pérgjigjeje:

Njeriu nuk i gjen gjithmoné pérgjigjet né libra dhe filma. Jeta éshté shumé dimensionale, shpesh plot drama, prej té
cilave ai duhet té mésojé. Pérvoja jetésore éshté udhérréfyesi mé i miré. Nga pérvojat e librave dhe filmave vetém i
shtojmé ngjyra realitetit toné. Njeriu duhet té jeté i pérgatitur pér jetén, sepse sado dije té zotérojé, sérish pérballet me
situata gé nuk i ka ndeshur kurré dhe zgjidhjet né kété rast jané krejtésisht individuale.

1 piké Nése nxénési shpjegon arsyen.
0 piké Nése nxénési pérgjigjet gabim, ose nuk pérgjigjet fare.

Shénim: Do té pranohet nga vlerésuesi ¢do pérgjigje e pérafért me kuptimin e pérgjigies model.

Pyetja 15 1 piké
Pérgjigje:
Gjymtyrét homogjene: botén, njerézit dhe problematikat
1 piké Nése nxénési gjen gjymtyrét homogjene.
0 piké Nése pérgjigjet gabim ose nuk pérgjigjet fare.
Pyetja 16 3 piké
Model pérgjigjeje:
Burimet:
- lati

Librat

Burimet digjitale

Filmat

Modelet si Sizifi
Citimet motivuese
Dashuria pér jetén
Keto burime shérbejné pér ta motivuar rréfimtarin, e béjné optimist, i shtojné dashuriné pér jetén etj.

3 piké Nése nxénési gjen dy nga burimet dhe tregon pérse i shérbejné.

2 piké Nése nxénési gjen njé nga burimet mé lart dhe tregon pérse i shérben ose vetém dy burimet pa
shpjegimin.

1 piké Nése nxénési gjen ose njérin burim ose thjesht tregon se ai frymézohet pérmes burimeve.

0 piké Nése nxénési pérgjigjet gabim, ose nuk pérgjigjet fare.

Pyetja 17 2 piké

Model pérgjigjeje:
Kjo éshté njé fjali motivuese qé flet pér frymézimin dhe optimizmin, késhtu gé analiza e saj shprehje do té béhet né
funksion té temés dhe mesazhit té pjesés.

2 piké Nése nxénési analizon duke véné né dukje té kuptuarit e ringritjes dhe té efektit gé ajo ka né jetén e
njeriut.

1 piké Nése nxénési analizon pjesérisht thénien.

0 piké Nése nxénési pérgjigjet gabim, ose nuk pérgjigjet fare.
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PJESA I

Honore de Balzak “Xha Gorioi”

Pyetja 18 A 1 piké
Pyetja 19 A 1 piké
Pyetja 20 B 1 piké
Pyetja 21 D 1 piké
Pyetja 22 C 1 piké
Pyetja 23 A 1 piké
Pyetja 24 C 1 piké
Pyetja 25 A 1 piké
Pyetja 26 B 1 piké

Pyetja 27 A 1 piké

Pyetja 28 4 piké

Model pérgjigjeje:
a) llustrime nga fragmenti gé shprehin pasionin mbizotérues té Gorioit pér té bijat:

S’jam mé baba.

Té shkoja té vidhja.

Mu dérrmua zemra.

Uné varfanjaku.

Ngordh si gen gé je.

Koka po mé zien.

Do té ha bukeé thaté.

Nuk do sémuren se pasta] vajzat nuk do té shkojné né ballo.

Vetém késhtu mund té laj fajin qé béra duke siguruar té ardhura jetike.

b) Gjendja shpirtérore e Xha Gorioit &shté e rénduar, i dérrmuar, i ¢orientuar dhe pa asnjé shpresé, gati-gati i
¢mendur. Ai 8shté i sémuré né shtratin e vdekjes. Né pamundési pér té plotésuar ¢do teké té té bijave ai mendon
se nuk meriton té jeté prind, madje nuk meriton as té jetojé.

4 piké Nése nxénési ilustron me dy shembuj dhe analizon gjendjen e Gorioit.
3 piké Nése nxénési jep njé shembull dhe bén analizén e ploté OSE nése jep dy shembuj dhe vetém tregon
si ndihet Gorio pa e analizuar gjendjen e tij.
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2 piké Nése nxénési jep vetém dy shembujt, OSE njé shembull dhe tregon si ndihet Gorio, OSE vetém
analizon sakté gjendjen e Gorioit pa dhéné asnjé shembull.

1 piké Nése nxénési jep vetém njé shembull OSE vetém tregon si ndihet Gorio, OSE analizon pjesérisht e
Gorioit.

0 piké Nése nxénési pérgjigjet gabim, ose nuk pérgjigjet fare.

Shénim; Komisioni i vlerésimit do té vlerésojé me piké ¢do pérgjigje té pérafért me pérgjigjet e skemés sé vlerésimit.

Pyetja 29 1 piké

Pérgjigje:

Krahasim (si gen)

1 piké Nése nxénési gjen figurén stilistike.

0 piké Nése nxénési pérgjigjet gabim, ose nuk pérgjigjet fare.
Pyetja 30 2 piké

Model pérgjigje:

gatshém té sakrifikojé né maksimum dhe fjalia gé lexuesi pret té vij¢ mé pas éshté pér njé arsye madhore, si¢ éshté
jeta e té bijave. Por né fakt fjalia pasuese éshté né kontrast me té parén, pasi arsyeja e gjithé késaj sakrifice éshté
gesharake, éshté pér njé teké, nuk éshté fare e motivuar. Kontrasti tregon kufijté deri ku mund té shkojné ndjenjat
njerézore kur jané me tepri dhe pa arsye.

2 piké Nése nxénési shpjegon kété kontrast pérmes referimit té dy fjalive nga teksti.
1 piké Nése nxénési bén njé shpjegim té pjesshém.

0 piké Nése nxénési nuk pérgjigjet ose jep pérgjigje té gabuar.

Pyetja 31 2 piké

Model pérgjigjeje:

Kjo pérgjigje jepet duke shképutur fjaliné nga teksti si:

Faji qé béra duke siguruar pér vete njé té ardhur jetike, ose duke perifrazuar kété ide.

Veté autori pérdor ironiné kur flet pér kété temé, pasi mendon gé Xha Gorio nuk ka kurrfaré faj.

Pérgjigiet mund té jené pro ose kundér mendimit té autorit, por gjithmoné duke dhéné argument mbéshtetés. Pér
shembull: Uné mendoj si autori. Ai ka pérdorur ironiné duke folur pér “fajin” e Xha Gorioit. Veté Gorio thjesht ka
siguruar té ardhurat e veta jetike, duke u dhéné vajzave gjithcka tjetér, por pasioni i sémuré me té cilin ai i do vajzat, e
bén até té vuajé edhe faje qé nuk i ka.

2 piké Nése nxénési gjen fajin dhe jep njé argument mbéshtetés pér pérgjigjen.
1 piké Nése nxénési pérgjigjet vetém pér pyetjen e paré: Cili shté faji?
0 piké Nése nxénési pérgjigjet gabim, ose nuk pérgjigjet fare.

Shénim: Komisioni do té vlerésojé me piké ¢do pérgjigje té nxénésit, qé edhe né ményré té pérafért shté brenda kontekstit té pérgjigjes né
skemé.
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Pyetja 32 2 piké
Model pérgjigje:
Balzaku godet fort me figurén. Kjo figuré ironike, goditése ka njé efekt té forté tek lexuesi. Krimi nuk duket, por vrasja

ndodh. Indiferenca e té bijave éshté vrasése pér Gorioin, njé vrasje elegante, si¢ e diktojné sallonet mondane té
kohés, pa zhurmé dhe pa skandal.

2 piké Nése nxénési shpjegon figurén nga ana kuptimore si dhe efektin e saj.
1 piké Nése nxénési bén njé shpjegim té pjesshém.
0 piké Nése nxénési nuk pérgjigjet ose jep pérgjigje té gabuar.

Shénim: Vlerésuesi i testit do té vlerésojé ¢do pérgjigje gé komenton kété shprehje té Balzakut, duke u mbéshtetur né shpjegimin gé nxénési
bén nisur nga informacioni né fragment, por edhe né kontekstin e veprés né térési.

Pyetja 33 3 piké

Model pérgjigjeje:

a) Delfina del e ftohté, egoiste, e pandjeshme, madje edhe ndaj faktit se i ati éshté né momentet e fundit té jetés sé
tij, ndérsa Rastinjaku del i zhgénjyer, i cuditur, i pafjalé teksa sheh sesa e pandjeshme é&shté gruaja gé ai

dashuron dhe i pikélluar pér gjendjen e réndé té xha Gorioit, té cilin ai e quan baba.

b) Nga i gjithé dialogu Rastinjaku ndihet i trishtuar, i pikélluar.

3 piké Nése nxénési zbulon karakteret e dy personazheve dhe shkruan si ndihet Rastinjaku.

2 piké Nése nxénési zbulon vetém dy karakteret, ose zbulon njé karakter dhe ndjesiné e Rastinjakut.
1 piké Nése nxénési gjen njérén prej tyre.

0 piké Nése nuk pérgjigjet fare ose gjen pérgjigje té gabuara.

Pyetja 34 2 piké

Né kété pérgjigje duhet té dalé gé ky pasion dhe problem gé ka Xha Gorio haset réndom né shogéri dhe mesazhi qé
pércillet éshté universal dhe aktual.
Forca pérgjithésuese:
Xha Gorio nuk éshté i vetém né kété dramé té tijén. Mesazhi éshté i forté dhe pérgjithésues: Gjendja e shogérisé
njerézore éshté e réndé sa kohé gé boshti i saj, dashuria prind — fémijé, éshté i cenuar dhe i rrezikuar. Bota gé njeh
Balzaku éshté vendi ku lulézon vesi. Mospérfillja e vajzave ndaj babait nuk éshté thjesht ves i tyre, por ves i njé
shogérie qé po shkon drejt njé degjenerimi moral.
Filozofia e kohés éshté:

forca tjetérsuese e parase.

rreziku i shkatérrimit té familjes, i cili vé né piképyetje themelet e shogérisé.

2 piké Nése i shpjegon té dyja forcén pérgjithésuese universale dhe aktuale dhe realitetin si filozofi t&
kohés.

1 piké Nése shpjegon vetém njérén ose edhe nése i shpjegon pjesshém té dyja .

0 piké Nése nxénési nuk pérgjigjet ose jep pérgjigje té gabuar.
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PJESA Il

Pyetja 35 8 piké

Pér pjesén ese do té ndigen né vlerésim kriteret e méposhtme:

Shtjellimi i idesé 2 piké

Shkruan njé ese, ku shtjellon déshirén, durimin dhe vullnetin pér té gjetur frymézimin dhe pér té arritur sukses né
jeté. Njerézit pozitivé, optimisté, gé duan jetén nuk heqin doré nga asgjé. Ata ecin vetém pérpara.

Zbérthen arsyen e vérteté té frymézimit dhe shembuijt gé té cojné te njé frymézim pozitiv.

Sjell pérvoja té ndryshme personale, té cilat mbéshtetin bindshém argumentin, jep shembuj dhe krijon pérfytyrime

Organizimi dhe struktura 2 piké

Pérdor strukturé té garté eseje: hyrje-zhvillim-mbyllje.

Siguron kalimin rrjedhshém né paragrafét zhvillues;

Grupon ¢éshtjet né paragrafé té organizuar drejt, qarté, sakté dhe né ményré té ploté e té logjikshme;

Zgjedh dhe pérdor konektorét e duhur pér té siguruar koherencén dhe kohezionin e tekstit. Kéta jané té
shumeéllojshém dhe i shmangen fjalorit té gjuhés sé pérditshme;

Pércjell konkluzionin personal né raport me temén (paragrafi pérmbyllés).

Stili dhe origjinaliteti 2 piké

Pérdor njé gjuhé té garté dhe origjinale, pér krijimin e njé pérshtypjeje té ploté pér até qé shprehet né raport me
temeén;

Pérdor njé gjuhé té pasur me detaje t€ shumta gé mbéshtetin idené dhe gé ndikojné dhe véné né lévizje
imagjinatén e lexuesit;

Pérdor gjuhé subjektive dhe shpesh format shpjeguese gérshetohen me detaje pérshkruese;

Pérdor fjalor té pasur dhe té shuméllojshém, me shprehje té zgjedhura qé sigurojné origjinalitet né shkrim dhe
déshmojné pér njé formim té miré jo vetém letrar, por edhe gjuhésor.

Saktésia gjuhésore 2 piké

Pérdor drejt struktura té fjalive, té cilat mbéshtetin nga piképamja gjuhésore pérmbajtjen e esesé;

Shkruan pa gabime fjalé té pérdorimeve té shpeshta (ose jo), si dhe ndérton drejt, sipas kuptimit apo kumtimit, té
gjitha llojet e fjalive;

Pérdor sakté shenjat e pikésimit, té té gjitha llojeve: piké, presje, dy pika, pikécuditése, piképyetje, vizé ndarése
etj., gjé gé déshmon pér njohje shumé té miré té rregullave té drejtshkrimit té gjuhés shqipe.

Shkruan sakté nga piképamja e drejtshkrimit, sintaksés e pikésimit, gj¢ qé mbéshtet né ményré té ploté
strukturén e fjalive.

Shénim; Né vlerésimin e esesg, rubrikat gé do té vlerésohen nuk mund té shihen té palidhura me njéra-tjetrén, pasi ato nuk mund té kené
njé mévetési té ploté, ato shihen né harmoni. Nga ana tjetér, ky komision do té keté parasysh, qé pér rubrikén stili (ku deri mé sot jané
treguar mé té rezervuar) té mbahet né konsideraté gé shkruesi i esesé éshté njé nxénés dhe jo njé shkrimtar.

Komisioni i vlerésimit do té vlerésojé ¢do pérpjekje té nxénésit.
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